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Проблема практичного використання засолених ґрунтів у 
сільському господарському зон ризикованого землеробства, 
таких як Запорізька область, північно-західне Приазов’я, у 
зв’язку з глобальною аридизацією клімату та значним 
поширенням посушливих та засолених регіонів [1-5]. 
Засолені ґрунти складають майже 30% всієї земної поверхні. 
Площі їх, на жаль, мають стійку тенденцію до розширення 
за рахунок юридизації клімату та глобального підвищення 
середньорічної температури повітря планети. В Україні біля 
1 млн. га площ мають різний ступінь засолення ґрунту, 
зокрема і в Приазов’ї, розташованому в степовій зоні та 
території Присивашшя.  

Українське Приазов’я та суміжні території в степовій зоні 
характеризуються помірно-континентальним кліматом з 
м’якою зимою (морози близько -12-150С) та сухим 
спекотним літом (температура в тіні часто перевищує +400С) 
з коефіцієнтом зволоження менше одиниці та періодичними 
повітряними та ґрунтовими посухами. Наявність морської 
акваторії (Азовське море, Молочний лиман) та інтенсивне 
випаровування обумовлюють засолення ґрунтів узбережжя 
хлоридами (NaCl) та сульфатами натрію (Na2SО4), 
обмеженість культурної та бідність і специфічність 
природної флори. Вагомий негативний внесок здійснює 
нераціональне штучне зрошення, яке сприяє засоленню 
ґрунтів. Прийомами боротьби з засоленням є: промивання 
їх прісною водою; розсолення за допомогою рослин, які 
накопичують у своєму організмі значні кількості солей 

mailto:diser0303@gmail.com
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(фіторозсолення); вирощування на засолених ґрунтах 
солестійких рослин; використання засолених ґрунтів під 
природні луки та пасовища. Доцільність проведення 
кожного заходу визначається економічною ефективністю, і 
тому найбільш широко застосуються в останні роки [6-9]. 
При наявності значної кількості публікацій у цій галузі 
(близько 60 монографій та понад 5500 статей) багато питань 
стосовно особливостей життєдіяльності галофітів 
залишаються дискусійними. Тому вивчення особливостей 
внутрішньої будови галофітів, їх життєдіяльності є доволі 
актуальною проблемою сьогодення. Пристосування рослин 
до умов засолення здійснюється багатьма шляхами. 
Найбільш важливі серед них - осморегуляція і спеціалізація 
або модифікація транспортних процесів. Надлишок солей в 
ґрунті токсичний для більшості рослин. На засолених 
ґрунтах зростають рослини, пристосовані до високого 
вмісту солей - галофіти. В залежності від морфо-
фізіологічних особливостей і шляхів адаптації до засолення 
розрізняють кілька груп галофітів, серед яких і 
глікогалофіти. 

Мета дослідження полягає у з’ясуванні морфо-
структурних та функціональних особливостей вегетативних 
органів глікогалофітів (родів Artemisia L. та Kochia L.). 

Нашими дослідженнями з’ясовано, що анатомічні 
особливості листків можна сказати, що  листя  у родів 
Artemisia L. та Kochia L. товсті, часто цілиндричні, м’ясисті, 
світлі, більш або менш прозорі. Це обумовлюється великою 
кількістю клітинного соку і бідністю хлорофілом, й 
пристосуванням до підвищеної концентрації солей. Отже, 
сольовий стрес спричиняє не тільки зміну розмірів основних 
клітин епідерми та продихового апарату, а й порушує 
порядок їх розташування з обох поверхонь листка, змінює 
співвідношення розмірів замикаючих клітин (одна – велика, 
а друга – помітно менша), призводить до деформації 
продихів – появи «кривих» продихових комплексів. У  
глікогалофітів формуються листки ксеро-сукулентної 
будови. 

Гістологічний аналіз тканин стебла свідчить про 
трав’янистий тип будови. Засолення призводить до зміни 
співвідношення площ тканин, особливо провідних. Реакція-
відповідь транспортної системи на сольовий стрес 
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проявляється у збільшенні площі водопровідної системи на 
10 – 20% за рахунок недиференційованих трахей першого 
порядку. 

Дослідивши анатомічну будову кореня  глікогалофітів 
(родів Artemisia L. та Kochia L.) можна сказати, що вони 
мають радіальну симетрію та чітку диференціювання 
тканин, яке визначає його зональність. Першою вважається 
зона клітин, що діляться, потім знаходиться зона 
розтягнення клітин, яка переходить в зону всмоктування, а 
далі - в зону проведення. Виконання тієї або іншої функції 
залишає печатку на анатомічній будові кореня у визначеній 
зоні. Корені рослин покриті перидермою, мають центральні 
циліндри та добре розвинену запасаючу тканину. 

Взагалі, сильне засолення ґрунтів, крім придушення 
ростових процесів переводить рослину в стан часткового 
або короткочасного спокою, що теж пригнічує зростання. 
Цікаво, що реакція клітинного соку у галофітів зазвичай 
нейтральна або слабо лужна. Такі дані розширюють 
теоретичні знання про адаптацію рослин до стресових умов, 
що вкрай необхідно для встановлення рівня 
пристосованості організмів до умов навколишнього 
середовища та прогнозуванні стійкості їх до різних 
несприятливих факторів. 
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